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Trojihelnik

- rovinny utvar se tfemi vrcholy, stranami a tfemi vnitfnimi thly.
ozn.: vrcholy — velké pismena abecedy

strany — malé pismena abecedy

uhly — pismena fecké abecedy

Zakladni vlastnosti:

1) Soucet vnitinich ihlu — o+ +y=180°

2) Trojuhelnikovd nerovnost (zda-li jde trojihelnik sestrojit) — a + b > ¢
a+c>b

b+c>a

Ukol:
1. a) DokaZzte (sestrojte), zda-li 1ze sestrojit trojuhelnik o stranidch a = 8 cm, b = 5 cm, ¢ = 14 cm.
[nelze sestrojit]

b) Urcete velikosti vnitinich dhlu trojihelniku ABC, jsou-li v poméru ot : B :y=3:4:5
[45°: 60°: 75°]

¢) Urcete vnitini Ghly v trojihelniku ABC, plati-li: o =2 ,B=3y. [1:2:6 --> 20°:40°: 120°]

3) Stiedni pricky - iseCky spojujici stiedy stran; rozd€luji trojihelnik na Ctyfi stejné trojuihelniky.
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Ukol:

2. Sestrojte trojuhelnik ABC o strandch a = 8 cm, b = 5 cm, ¢ = 12 cm. Vyznacte stiedni
pricky tohoto trojihelniku. Dokazte méfenim, Ze maji stejny obvod, obsah a stejné velké

strany.
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4) VySky trojuhelniku — kolmice jdouci z vrcholu trojihelniku na protéjsi stranu.
ozn.. Va, Vb, Ve
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5) TéZnice trojiihelniku — spojnice vrcholu se sttedem protéjsi strany; bod T — téZiste.
ozn.. ta, tb, tc

Ukol:
3. Sestrojte trojuhelnik ABC, jehoz vSechny strany maji délku 6 cm. Vyznacte na tomto
trojihelniku jeho vysky a téZnice. Co lze z obrazku vycist?

6) Rozdéleni trojuihelniku podle stran -  rovnostranny
rovnoramenny
riznostranny (obecny)

7) Rozdéleni trojuhelniku podle vihlu -  pravouhly
ostrouhly
tupouhly

Ukol:
4. Sestrojte vSechny typy trojihelnikt podle ihlu?

8) KruZnice opsand — dotyka se vSech vrcholl trojihelniku; stied leZi na priiseciku os stran.
ozn.: polomér kruZnice — r

9) KruZnice vepsand — dotyka se stran trojuihelniku; stfed lezi na priseciku os vnitinich dhli.
ozn.: polomér kruznice — p



Ukol:
5. Sestrojte trojihelnik ABC o strandch a =5 cm, b = 7 cm a ¢ = 9 cm. Sestrojte kruZnici
opsanou tomuto trojihelniku?

10) Shodnost
Trojtihelniky ABC , A’B’C’ jsou shodné, jestlize je lze pfemistit tak, Ze se kryji.
Zapisujeme: AABC = AA’'B'C’

Véty o shodnosti trojihelniku

Pro shodnost trojihelniku staci, aby bylo splnéno kterékoliv z nasledujicich kritérii (postacujici
podminky)

V1: Trojuhelniky jsou shodné, shoduji-li se ve tfech stranach. (véta sss)

V2: Trojihelniky jsou shodné, shoduji-li se ve dvou stranach thlu jimi sevieném. (sus)

V3: Trojuhelniky jsou shodné, shoduji-li se ve dvou stranach a thlu proti vétsi z nich. (Ssu)
V4: Trojihelniky jsou shodné, shoduji-li se v jedné stran¢ a v obou thlech k ni ptilehlych.(usu)

11) Podobnost
Trojihelniky ABC , A’B’C’ jsou podobné, pravé kdyz existuje kladné ¢islo k takové, Ze pro
délky stran trojuhelniku plati :

a b

c .. .
—=—====k k ... koeficient podobnosti
a b c

symbolicky zapis: AABC = AA’B'C’



Véty o podobnosti trojihelniku

V1 Trojuhelniky jsou podobné, shoduji — li se ve dvou thlech. (uu )

V2 Trojuhelniky jsou podobné, maji — li sobé rovné poméry dvou stran a shodné thly jimi
seviené. ( sus )

V3 Trojuhelniky jsou podobné, maji — li sobé rovné poméry dvou stran a shodné thly proti
vetsi z nich. ( Ssu )
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Svisla metrova ty¢ vrha stin 150 cm dlouhy. Vypoctete vysSku véze, jejiZ stin je ve stejném

okamziku dlouhy 36 metru. [ 24 m]
Rozhodnéte, zda jsou podobné trojuhelniky o strandch 12 cm, 16cm, 19 cm a 10 cm, 15 cm,
13 cm. [ nejsou]

Rozhodnéte o podobnosti trojihelniku s thly 38°, 55° a v druhém s dhly 55°, 87°. [ jsou]
Trojuihelnikové pole je na planu 1:50 000 zakresleno jako trojihelnik o strandch 32,5 mm,
23,5 mm a 36 mm. Urcete jeho skute¢né rozméry. [ 1625 m, 1175 m, 1800 m]
Urcete métitko mapy, je-li les tvaru trojihelniku o rozmérech 1,6 km , 2,4 km a 2,7 km na
map¢ zakreslen jako trojuhelnik o strandch 32 mm, 48 mm a 54 mm. [1:50000]



